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Kossuth Lajos az oláhosodásról.
Irta: Borbély István.

Az elmúlt év ijesztő hirt röpített 
országszerte: mozgolódnak Erdélyben 
az oláhok. Voltak, kik hitelt adtak 
a hírnek, mások szelíden meg mo­
solyogták. Pár hét alatt elmúlt a 
mosoly, az ijedelem. Mintha nem tör­
tént volna semmi, mintha csak a hi­
deg tél borzongatta volna meg né­
hány nagyhangú ember hátát. Körül 
3 távolban az oláhokról néma csönd. 
S e csönd oly ijesztő. A parázs, 
melynek füzét a hamu s a felületes­
ség eltakarja, alul, a talapzatot las­
san, de bizton égeti. A szu, mely 
megörli a fát, kiméivé a látszatot, a 
külsőt, a lelket morzsolja ki a szá­
zados fából.

Az oláhok pihennek. Az oláhok 
csöndesek. Ámde kérdem: látta-e va 
laki a folyó vizet, mikor gyilkos szán« 
dékkal nyaldossa a partot; látott e 
valaki tolvajt, mikor lop'PAviz min­
dennap egyformán folydogál s a tol­
vaj » becsületes, ha nézik. Am nin-

Anya és gyermeke.
Roskadozik már a kunyhó, 
Enyészet szélén áll, 
Roskadozik az anya is 
Gyermeke ágyánál.

Mindenét elvette a sors
Kis gyermekén kívül, 
A kinek fekhelye mellett 
Mo st mély bánatban ül.

Az irigy sors nem szánja a 
Kétség beesett nőt,
Kit megőszitett, aggá tett 
.4 gond, idő előtt.

Öröme, végső reménye
Fekszik ott mellette, 
Beteg, nagyon beteg, talán 
Meg is hal gyermeke. 

csenek azért áradások, nem mossa 
ki a folyó víz a ház alól a mari ot; 
s nem történnek tolvajlások?

Az oláh veszedelem ma köztudat 
szerint odakulminál, hogy elrugaszko­
dott oláhpapok, tanitók nagy hangon 
lázitanak a magyarság ellen. Lázita- 
nak?l Erre én azt mondanám, hogy 
e lazítás magában véve (— és nem 
segítve az oláhoknál százszorta ve­
szedelmesebb németek által) inkább 
nevetséges, mint komoly' figyelemre 
méltó. Mert hát mi szükséges a lá­
zadáshoz? Első sorban is kitartó esz­
köz. Nos, az oláhság nem kitartó; 
ha nagyobb pénzért is, i keményebb 
munkát kell végezni aí megszokott­
nál : merem in cáré. (Bizonyságom 
az Oláhországba való invázió Maros­
újvárról pár évvel ezelőtt. Másod­
szor — s ezen fordul meg az előbbi 
kellék — a kitartáshoz alkalmas tá­
masz szükséges. Alkalmas talaj a jö­
vendő felépítésére. Azok, kik építet­
tek házat, megmondhatják, hogy min­
den ház építéshez eisö feltétel az, 
hogy a hely, melyre építeni akarnak : 

alkalmas legyen arra a czélra. Hány­
szor megtörtént, hogy valamely ki­
szemelt helyre kiapadhatatlan kutat 
inkább lehetne ásni, mint házat épí­
teni. Az oláhoknak Erdélyben alkal­
mas föld nincsen. Mert amint Kossuth 
Lajos monda: arra, hogy valamely 
nemzetnek valamely helyen biztos 
jövője legyen, első sorban is faji 
önérzetre van szüksége. „Midőn faji 
önérzetről szólok, — mondja Kossuth 
— az ősi nyelvhez, ősi nemzeti jel­
leghez ragaszkodásnak metszokottsá- 
gát, ösztönszerüségét értem- Ez a 
ragaszkodás megszokottsága daczára 
a legellenségesebb viszonyoknak, 
még pusztán nemzetiségi tipusu nép­
tömeget is megbir óvni az ősi nyelv 
elfelejtésétől, az ősi jellegből kivet- 
kőzéstől, miként ezt sok más közt 
a havasalföldi csángó asagyarok pél­
dája is bizonyítja,“ Mit tenne az oláh, 
ha ez a faji önérzete megvolna ? Első­
sorban is ragaszkodnék nyelvéhez. 
Ámde tekintsünk be Oláhország tár­
sadalmába : az előkelőség francziául, 
a középosztály a legkorcsabb orosz

hogy megengedte magának, oly hatalmas gyógyszert feltalálni, mint 
„György életbalzsam“, mely nekem annyira segített hajaimnál! 

így írja Vas Ferencz, Cupreg (Zágráb megye).
Számtalan beteg kapta vissza egészségét a „György életbalzsam“ által, 
melynek gyógyhatása csodálatos, kiváltképpen : gyomorbaj, bélbaj. 

étvágytalanság, influenza, kóllka, Iái, csuz, köszvény, fej- és fogfájásban szenvedőknél. 84.711 elismerölevél 
bizonyítja ezt. — 12 kis vagy « nagy dupla üveget 4 kor. 50 fill. bérmentve. Minden ily rendeléshez 1 üveg 

ingyen lesz mellékelve pontos használati utasítással. Szétküldi az egyedüli készítő :
555 Városi gyógyszertár TEMESVÁR, Szentgyögy-tér 1. d.

Ezen háziszer ne hiányozzon egy családnál sem! ^gBjgJova^véd^omL

TARCZA. Elhal a hang és a kis szív 
Megszűnik dobogni, — 
Az anya keblébe mélyen 
Benyillalt valami.

Nagyot sikolt, fájdalmasat
S az ágy mellé terül . . .
Belül csend van, csak egy bagoly 
Huhog még ott kívül . . .

Lassanként az éjj a földről 
Fátyolét levonja
S feltűnik a láthatáron
Az ég fény korongja

A kiváncsi nap is benéz
A szobába, ágyra, 
Két halottra esik reá
Szomorú sugára.

Kiss Zoltán. r~n 'r' • . .

Felnyitja bágyatag szemét
Az ártatlan kisded,
S forró ajkával érinti
Az ápoló kezet.

Majd megszólal suttogóan
•„Édes anyám, lelkem!
Ugy-e, hogy, ha én elmegyek,
Te is eljössz velem ?“

Anyja keserűen zokog
S borul magzatára.
Úgy érzi, szenvedésinek
Sohasem lesz határa.

Szorult szívvel s égre nézve
Szól: „Nem, nem mehetsz el!
— Oh Istenem, de megvertél 
Sulytoló kezeddel I . . .

Haló hangon szól a kicsi:
„Édes anyám, . . . lelkem. ..
Itt hagylak . .. már ... az angyalok... 
Nézd, ... ott... jönnek ... értem ...
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oláh-franczia nyelven beszél, csak a 
szegény nép beszél oláhul, de azok 
is, ha csak tehetik, másra fordítják 
gondolataikat. Pedig a faji önérzet 
azt kívánná, hogy ha már oláhul nem 
is, latinul beszéljenek, hiszen dialek­
tusuk közelebb áll ehhez, mint a 
francziához.

Mondhatná valaki, hogy e faji 
önérzet nálunk, Erdélyben nyilvánul 
meg oláh részen. Hát ez egyenesen 
nem igaz. Hogy miért nem igaz, szo­
morú magyarázata a kővetkező:

„Erdélyt nemzeti tekintetben a 
legkomolyabb veszély fenyegeti. És 
miért? Azért, mert Kolozsvárt s a 
székelyeket kivéve mintha az erdélyi 
magyar népnél a faji önérzet veszendő­
ién volna. Sok adatot idézhetnék ez 
állításom igazolására — se szavakat 
mind Kossuth Lajos irá 1877-ben, — 
de elég a moldvai s bukovinai ma­
gyar falvakra hivatkoznom. Ezek 
nemzetiségi tekintetben még ellensége­
sebb „rendszer“ alatt élnek, s nem 
egy nemzedék rövid időszakán át, 
sokkal inkább magukra vannak ha­
gyatva támasztalanul és körül özö­
nölve az oláhság által és elszigetelve 
a magyar világgal való érintkezéstől; 
természetesen tudnak is oláhul mind, 
de azért nem oláhosodtak el, nem 
felejtették el saját nyelvüket, nem f

A levelek.
— A „Marosujvár és Vidéke" eredeti tárczája. —

Irta: Garvay Andor.

Lehetett úgy délutáni fél öt óra, a 
mikor nagyságos Melegh Láczló czimzetes 
miniszteri titkár ur hajnali négy óra óta 
tartó édes álmából fölébredt.

És az ébredés legelső kellemetlen 
pillanatában fejét tapogatta meg, hogy 
csakugyan akkorát dagadt-e az éjszaka, a 
mekkorának érzi. A vizsgálódás eredménye 
pedig úgy látszik nem nagyon megnyug­
tató lehetett, mert mindjárt utánna, kon­
statálta, hogy gyalázatos pezsgőt ihatott 
az éjszaka. A gondolat-társulás révén 
aztán eszébe jutottak egynémely dolgok.

— Hml ... — morfondírozott ma­
gában, szemrehányó önmegvetéssel. — 
Pedig hányszor megfogadtam, hogy nem 
megyek fel többet a tanácsosékhoz! Az 
a vén zsugori mindig megmérgezi a ven­
dégeit a lőréjével . . . De, hát Klárinak 
mindig ilyen ötletei vannak. Vigyen el 
engem az ördög, ha tudtam, hogy minek 
erőszakolt a tegnap, hogy menjek el az 
estélyre! Egész este kutyába se vett 
azután, hogy fagylaltot vittem a kis 
Kerekesnének.

Ezután a magánbeszélgetés után 

vetkőztek ki nemzetiségükből, ma­
gyarok maradtak mert meg volt ben­
nük a faji önérzet ösztöne, ez fel­
tartotta nemzetiségüket minden el­
lenséges viszonyok daezára, mert 
fentartotta nyelvüket a családi életben, 
a házi tűzhely körül, mely a nemzeti­
ség vára, szentsége.“ Ez nincs meg 
Erdélyben : a családi élet tiszta ma­
gyarsága. „120 telek közül 120 gaz­
dájának örököse oláh leányt vesz 
feleségül. Az oláh nő természetesen 
oláiiá teszi 120 háznál a családi éle­
tet ; oláhul dalolja álomba gyermekét, 
oláh szóval kiséri anyai csókját s 
oláh szóval csalja ki a gyermek aj­
káról az első hangrebegést — s az 
oláh anya gyermekéből természetesen 
oláh ember lesz. A házi tűzhely, s 
nem az iskola a nemzetiség szent­
egyháza, s a nő, az anya, annak 
papnéja, kinek keze alatt a nemzeti 
ség Vesta-tüze ki nem alhatik. En­
nek erejével nem birkózhatik meg 
az iskola, s ahol (helyben maradó 
népnél) az iskola nyelve a házi tűz­
hely nyelvével ellentétbe jő, ott ok­
vetlenül az iskola húzza a rövideb- 
bet. Vett volna az a 130 füst-örökös 
oláh helyett 130 magyar leányt nőül, 
s a bűnös rendszer minden átka s 
minden elhanyagoltatás daczára most 
is 130 magyar család lakná azt a 
szerencsétlen helységet.“

Melegh László fél könyökre dűlt az ágyon 
és átnyúlt az éjjeli szekrényre zsebórája 
után.

— Hány óra lehet? . . . Délntánra 
kirendelt Klári a jégre ; az most éppen 
kapóra jön, legalább megbékülünk a 
fagylalt miatt.

Az órát kifelé fordította, a mint 
azonban rátekintett, kétségbeesett kiáltás­
sal ugrott ki az ágyból:

— Tyhü ? 1 az áldóját ... öt 
óra . . . elkéstem. Na, nekem beborult.

A dolog ugyanis úgy állott, hogy a 
Kosztolányi Klára és a Melegh László 
házassága már régen kicsinált dolog volt 
ugyan a két famíliában, de a hivatalos 
eljegyzés még nem történt meg. Várni 
kellett vele, mig a leány betölti a tizen- 
nyolezat, mert az öreg Kosztolányi Dénes 
megkötötte magát, hogy gyerekfejjel nem 
adja férjhez a lányát. Hanem azért úgy 
volt már, mintha el volnának jegyezve. 
Legalább ők ketten úgy vették, mert 
örökös háborúságot viseltek egymás ellen ; 
s a csatározások rendszerint a Melegh 
László teljes vereségével végződtek, a 
ki is, kénytelen volt magát minden esetben 
kényre-kegyre megadni. Klári pedig ret­
tenetes sarczokat vetett ki a legyőzött 
ellenségre.

Ettől riadt úgy meg Melegh László,

Ez azonban az eloláhosodás .el­
leni védekezésnek csak egyik módja. 
Legtöbb esetben a családot kellene 
megmenteni, mit a kezdet, a há. 
zasság már elront» tt. Ez esetre is 
igen bölcs és megfontolandó tanácsot 
ad Kossuth Lajos. „Én abban az el- 
oláhosodásban organikus betegséget 
látok. Beteg a szive annak a népnek. 
Nem magyar vért tart, lüktetésben, 
azaz, hogy veszendőben van nála a 
„faji érzet,“ s mert a dolgot ekként 
látom, azon nézetben vagyok, hogy 
csak úgy lehet a dolgon segíteni, ha 
az eloláhosodott lakosság jobblétére 
iparkodunk hatni, de oly módon, 
hogy az a jobblét a kivetkőzött ma­
gyar nemzetiség újból felvételével 
álljon kapcsolatban, miszerint a visz- 
szamagyarositott oláh-magyar magát 
házilag, családilag, társadalmilag mint 
magyar, előnyben érezze oláh szom­
szédjához képest. Szóval, annak lá­
tom szükségét, hogy mindennél, ami 
a veszni indult magyar nemzetiség 
föltárására s az elveszettnek vissza­
szerzésére meukisórtetik, a nép anyagi 
érdeke használtassék emeltyűnek. Én nem 
hiszem, hogy más utón boldogulni le­
hessen.“

Ennyi a recept a betegség diag­
nózisával Videant consules . . . mert 
a gyógyításra minél előbb szükség 
van.

a mikor tudatára ébredt, hogy a jégen 
való találkozásról lekésett.

— Felmegyek a teához! — mondta 
magában — roppant igyekezettel kap­
kodva magára a ruháit; de a hangja 
olyan kétségbeesett lemondással csengett, 
mintha maga se hinne benne, hogy ret­
tenetes bűnére lehet bünbocsánat.

Az utón befordult egy virágkeres­
kedésbe, a hol összevásárolt egy egész 
kazal gyöngyvirágot, — a Klári kedven- 
czeit; — s ezzel a hófehér béke jelvény­
nyel indult Canossába — a Klári dél­
utáni teájára

Fent volt a fél város Kosztolányiék- 
nál és Melegh László ide-oda köszönt- 
getve igyekezett arra a vidékre, a melyen 
Klári trónolt, a ki ezúttal rémségesen el 
volt foglalva Elek Pistával valami beszél­
getésbe, úgy, hogy oda se pillantott, mi­
kor Melegh László belépett.

— Egy kis gyöngyvirágot hoztam 
magának Klárika — mondta László ur, a 
csokrot bűnbánó arczczal nyújtva a 
leány felé.

A leány szemében azonban a köze­
ledésre egyszerre kialudt az a szelíd fény, 
a melylyel az Elek Pista magyarázatait 
hallgatta — gondolom, a czürjén-nyelv 
érdekes sajátságairól folyt a társalgás — 
és fagyasztó gőggel mérve végig Meleghet, 
rettenetes közöuynyel mondta:

I előnyösen eszközölhető Hirdetés utján.
Lapunk nagy elterjedésériéi fogva a hirdetőknek rendkívül nagy előnyöket biztosíthat.

I Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Tordán és a szerkesztőség Marosujvárt.
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És most megértjük, miért tetszik 
úgy, mintha az erdélyi oláh faji ön­
érzete nagyobb volna a magyarénál: 
amit az egyik veszt, azt a másiknak 
okveti nül fel kell venni s mert az 
oláh társadalmi képzettségének hiá­
nyosságánál fogva reá van utalva a 
legszűkebb családi körre, ebből ön­
kénytelenül is, tehát nem terv, nem 
lázitás, nem bujtogatás után kifejlő­
dik az oláhositás: a családi szentély 
konzervatív tisztelete.

Egy jubileum.
1905. évi október hó 1-én volt tiz 

éve, hogy az 1894. évi XXXIII. t.-cz.-be 
iktatott állami anyakönyvi intézmény létre 
jött. Ezen intézmény a házassági jogról 
szóló törvénnyel együttesen oly állapoto­
kat teremtett meg, melyek a magyar ál­
lam megszilárdulásának alapfeltételei.

Századok óta működik világszerte 
ezen intézmény, a nyújtott tapasztalatok 
adatai elől nekünk sem lehetett elzárkóz­
nunk, mert az egyes államok ily irányú 
berendezései bebizonyították, hogy az 
állami anyakönyvvezetés az államszerve­
zet kiegészítő részét képezi, saját felada­
tát saját közegei által kell hogy végez­
tesse, szakítani kellett a középkor azon 
gyakorlatával, mely a hitfelekezetekre 
bizta egyes állami teendők végzését.

A hosszú történeti fejlődés három 
rendszert mutat fel, u. m a franczia, an­
gol és német rendszert. E rendszerek

— Köszönöm. Csak tegye oda kérem 
a zongorára.

A következő pillanatban pedig már 
ismét anynyira igénybe vették minden 
figyelmét, a czürjén-nyelv fajsajátságai, 
hogy egészen megfeledkezett Meleghről.

— Ha te úgy, én is úgy I mondta 
magában a fiú és oda ment Köröskényi 
Natháliához, a kinek egy álló óráig ma­
gyarázta a közigazgatás államosításának 
előnyeit.

Klári háromszor is arra felé pillan­
tott a szeme szögletéből s mikor Melegh 
észrevette a szemközti tükörből, hogy azok 
a tekintetek folytonosan megismétlődnek 
és mindinkább kevesebb leplezettséggel, 
egyszerre sürgős megfigyelni valót talált 
a Köröskényi Nathália egyik gyűrűjén 
a mi teljességgel elkerülhetetlenné tette 
azt, hogy a leány kezét meg ne fogja.

Ebben a pillanatban aztán megle­
hetős zörejjel tolta vissza Klári a székét 
és idegeskedve mondta Elek Pistának :

— Mind ez r. agyon érdekes, kedves 
Elek, de bocsásson meg nekem a szamo­
vár után kell látnom.

Ezzel felállott és szó nélkül ott­
hagyta az elképedt fiatal embert, közigaz­
gatási fejtegetéseit és elajánlva magát 
Köröskényi Natháliától a teás asztalka 
felé oldalgott, a hol Klári haragosan fel­

előnyeit itt tárgyalnom szükségfeletti, 
annyit megemlítek, hogy mi a franczia 
rendszerhez simultunk, mely a népre alig 
ró valami terhet. Az anyakönyvek ingye­
nesei tételében alig van törvény, amely 
oly messze menne, mint alkotásunk.

Anyakönyvi intézményünk 1894-ben 
törvénnyé vált; a polgári házasságkötést 
azonban csak 1894-ben, október elsején 
léptették életbe.

Mindenkinek még ma is élénk em­
lékében lehet az a nagy egyházpolitikai 
harcz, amely ezt az intézményt megelőzte. 
Leginkább ellenezték a reformot a bécsi 
udvari körökben, ahol tudvalevőleg elle­
neznek minden olyan intézményt, a mely 
magyarország javára van, habár csak 
azzal is, hogy valamely uj terét nyitja 
meg az állam haladásának.

Királyunk maga sem volt barátja a 
polgári házasságkötés behozatalának; a 
törvényt azonban mégis elfogadta és 
1894. évi deczember hó 9-én szentesitette, 
mert az alkotmányosság elve követelte, a 
többség akaratát Sanctionálni kellett.

A függetlenségi és 48-as pártból 
indult el az eszme, hogy hazánkat állami 
anyakönyvvekkel kellene ellátni. Irányiék 
hangoztatták legelőbb a házasságkötés 
állami vezetésének szükségességét s hogy 
a végén mégis ez az intézmény, mint leg­
nagyobb vívmány a kulturállamok pro- 
cessusában a szabadelvüpárt javára lett 
elkönyvelve, ez a körülmény mit sem 
változtat azon a tényen, hogy ezzel az 
intézménnyel lépett be országunk a mo­
dern államok sorába.

A lefolyt első tiz év aggodalmunkat 
legnagyobbrészt már eloszlatta s még az

gyűlt arczczal csörömpölve foglalatosko­
dott a csészék és a tányérkák között.

László ur oldalt került a leányhoz 
és alázatos sunyi hangon kezdett mén- 
tegetődzni:

— Nem mehettem ki ma délután a 
jégre Klárika . . .

Itt azonban egyszerre belefagyott a 
szó a torkába, mert a leány feléje fordulva 
megsemmisítő fensőbbséggel mérte végig. 
Az arcza sápadt volt, a vonásai kemények, 
csak az ajkai remegtek idegesen mikor 
beszélni kezdett, mintha sírást fojtogatott 
volna :

— Hát várta magát valaki odakint ? 
Talán Kerekesnének vagy Köröskényi 
Natháliának ígérte meg, hogy kint lesz ? 
Nathália nem úgy néz ki, mintha hara­
gudnék, hát mit akar tőlem ?

Ezzel megfordult és otthagyta Me- 
leghet. Hirtelen a gyümölcsös tányérok 
közt akadt valami dolga.

A fiúban erre egyszerre felütötte a 
fejét a makacsság.

— No hát most már azért sem aláz- 
kodok! — mondta magában és hirtelené- 
ben olyan csökönyösség szállta meg, hogy 
inkább kerékbe törette volna magát, sem­
hogy még egy engesztelő szót szóljon. 

egykori klerikális ellenzéken is ma már 
sokan abban a véleményben vannak, hogy 
ez a nagyjelentőségű intézmény teljesen 
bevált.

A múlt év krónikája.
(Folytatás.)

Julius 5-én a helybeli járásbiróság 
egy derék tisztviselője Rusz jutott özvegy­
ségre, 11-én pedig özv. Rák Jánosné vesz­
tette el törekvő jó fiát: Rák Ferenczet.

11- én Piskiről, mintegy 1000 vendég 
érkezett Marosuj várra bányalátogatás ezél- 
jából.

15-én nyílt meg az újonnan épített 
kincstári vendéglő.

22-én a ligetben Herlitska próba­
bálja, 29-én pedig az Erzsébet egyesület 
tánczvigalma volt.

Augusztus 2-án volt a nyár legforóbb 
napja.

5-én tartotta a műkedvelő társulat 
nagysikerű előadását. Színre került „A 
csókon szerzett vőlegény“ czimü énekes 
vígjáték.

12- én volt a bányász-zászló felava­
tási ünnepély, este tánczvigalom a ligetben.

15-én körünkben volt Szabolcska 
Mihály nagynevű költő. Ezen a napon halt 
el Roszner Vilmos tisztjelölt édes atyja.

19-én a ref. egyház tánczvigalma volt.
21-én vezette oltárhoz Szabó Jenő 

tanító Magdó Etelkát.
30-án napfogyatkozás volt. E hónap­

ban itt működött Miklóssy Gábor színtár­
sulata.

Behúzódott egy csöndes sarokba és 
leste az alkalmas pillanatot, hogy mikor 
szökhetne meg tisztességgel, feltűnés nél­
kül. Hiszen ez már annyi volt mintha 
kiadták volna az útját.

— Hát téged mi lelt megint ? — kér­
dezte az öreg Kosztolányi melléje tele­
pedve. — Mi a csudának bújsz ide a sa­
rokba ?

— Klári megint haragszik bátyám, 
— felelt a fiú sötét ábrázattal. — ügy 
beszélt velem az elébb, hogy . . .

— No hogy ? — kérdezte az öreg 
ur óvatosan lecsippentve a szivarja végét. 
Aztán be sem várva a választ kárörvendő 
szemhunyorgatással tette hozzá:

— Es most te persze megizened a 
nyílt ellenségeikedést, mi?

— Bátyám mulatságosnak tartja ezt 
a históriát? — tört ki végre a fiúból az 
elfojtott méltatlankodás. — Pedig ez na­
gyon szomorú jelenség. Klári már most 
kezdi a zsarnokoskodást.

Kosztolányi Dénes leverte szivarja 
hamuját és isteni komoly nyugalommal 
mondta:

(Vége követekzik.)

Szepló és májfolt “ Victoria Arc-krém
Kapható NESZTOR VIKTOR gyógyszerésznél Marosujvárt. Egy tégely ára 1 korona, hozzá szappan 80 fillér. 

Egy próba rendelés mindenkit meggyéi.

1906. január 4. Marosujvár és Vidéke.
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4. Marosujvár és Vidéke 1906. jauuár 4.

Ritka szép egyházi ünnepély folyt 
le szeptember 3-án. Akkor tartotta ugyanis 
első miséjét Kun László felszentelt r. hath. 
lelkész.

Szeptember 3-án a budapesti tanár­
képző intézet növendékei látogatták meg 
bányánkat. 9-én a műkedvelő társulat 
megismételte a „Csökön szerzett vőlegény“ 
előadását. 15-től 18-ig katonák voltak Új­
váron. 16-án Muzsik Jakab hangversenyt 
rendezett. 22-én nyílt meg az Agrár ta­
karékpénztár marosujvári fiókja. E napon 
távozott el körünkből Richter Károly nyug, 
pénztári ellenőr. 24-én érkezett körünkbe 
gróf Májláth Gusztáv Károly erdélyi róm. 
kath. püspök. 25—26-án bérmálást tartott.

Október 3-án Alsófehérvármegye ta­
nítótestülete itt tartotta gyűlését.

8-án alakult meg a marosujvári füg­
getlenségi és 48-as párt.

10-én nagy hajsza volt Gáspáridesz 
ismert betörő után.

15-én terjedt el az álhir, hogy Roska 
Sándor agyonlőtte magát.

November 12-én volt az Erzsébet- 
egyesület ruhakiosztási ünnepélye. 15-én 
Gál János mázsatiszt megnősült. 16-án 
halt el Szilágyi Géza járási számvevő neje. 
30-án óriási köd volt.

Deczember 2-án az óvódás gyerme­
kek karácsonyfája javára előadás tartatott. 
4-ón a képviselőtestületi tagok, 9-én a biró 
választása volt. Ugyanezen a napon tar­
tatott a vadászegylet tánczvigalma. 16-án 
nyitotta meg az uj vendéglős a kincstári ven­
déglőt. 31-én a vendéglőben tartott Syl- 
veszter-estélylyel befejeztük az 1905. évet.

HÍREK.
— Kinevezések, áthelyezések és meg­

bízások. Nagy Erzsébet nagyenyedi pol­
gári iskolai tanítónő a XI. fizetési osz­
tályba segédtanitónővé neveztetett ki. — 
Hamza György nagyenyedi áll. el. iskolai 

■ tanító a hatvani iskolához helyeztetett át. 
— Gál Lajos czelnai lakos Alsó-Fehér- 
vármegye magjarigeni járására nézve a 
gazdasági tudósítói tisztséggel bízatott 
meg.

— Vizsga. Mint örömmel értesültünk 
Kunczl Aladár m. kir. számtiszt, ki hosz- 
szabb ideig körünkben volt és aki „kis 
kapitány“ néven oly népszerű alakja volt 
társadalmunknak, az állami számviteltani 
államvizsgát deczember 20-án sikeresen 
letette. Gratulálunk!

— Lapunk múlt számában „Szilvester 
éjeién“ czimü folytatásos elbeszélést kezd­
tünk meg. Munkatársunknak bizonyosan 
kikerülte figyelmét, hogy lapunk most 
előbb, csütörtökön jelenik meg s a foly­
tatást eddig még nem küldte be. Olvasóink 
szives elnézését kérjük tehát, hogy jelen 
számban a tárcza folytatását nem hozzuk.

— A Kolozsvári Magántisztviselők 
Egyesülete 1906. év január 1-vel felveszi 
rendes működését és abban különös súlyt 

fog helyezni az állásközvetítés intézmé­
nyére. Az állásnélküliek foglalkoztatására 
irodát rendez be, hol gép- és kézírásos 
másolási munkákkal kíván keresetet biz­
tosítani. Felhívja az egyesület az érdekel­
teket, hogy a czégek az üresedéseket, az 
álláskeresők pedig igényeiket a kellő tá­
jékoztató adatokkal felszerelve jelentsék 
be egyesületünk czimére, dr. Radó Elek 
elnök kezéhez Ferencz József-ut 1. szám. 
Személyes jelentkezéseket az egyesületi 
helyiségben Mátyáskirály-tér Iparosegylet 
háza emelet, naponként este 6 órától el­
fogad a titkár. Ugyanoda kérjük a máso­
lási munkák végeztetését czélzó bejelenté­
seket is, amit felelősség mellett igen ju­
tányos árban, pontosan és helyesen végeztet 
el az iroda.

— Uj évi üdvözlés megváltás. Lapunk 
utolsó számában kimutatott. 10 koronán 
kívül újabban beérkezett Szabó Alberttól 
4 K és Susnek Viktortól 2 K. Ezen ösz- 
szeget is az Erzsébet Egyesület elnöksé­
géhez juttattuk. Arra kérjük az érdekelt 
közönséget, hogy ezt a megváltást tudo­
másul vegye és a belőle származó követ­
kezményeket jóakaratulag levonja.

— Sylvester est. Vasárnap este 
nagy társaság gyűlt egybe a kincstári 
vendéglőbe, hogy az ó-évet elbucsuztassa 
és az uj-évet, beköszöntse. Ott voltak 
Stepánék, Csegezyék, Lángék, Steigerék, 
Susnekék, dr. Jancsóék, Bernhardék, dr. 
Tányér, dr. Dénesesék, Horváthék, Cseh 
nővérek, Rozsonday Gizella. A társaság 
legkedélyesebb hangulatban töltötte el az 
estét és a fiatalság (köztük több bácsi) 
még éjfél előtt tánczra is perdült. Elisme­
réssel szóihatunk Klein Endre vendéglős­
ről, ki kitűnő ételekkel és jó italokkal ér­
demeket szerzett.

— Kiütött a Maros. Marosvéesről je­
lentik, hogy a Maros megáradt s a vasúti 
vágányt keresztül vágó uj töltésutat el­
öntötte. A mérnöki hivatal megtette a 
a szükséges intézkedéseket.

— A Magyar Kereskedelmi r. t. sóüz­
lete 1905. évben. A Társaság sóüzlete a 
hazai sókereskedelem igényeit úgy az üz­
leti alapon nyújtott hitel segélyével, vala­
mint a forgalom gyors és pontos lebonyo­
lításával az elmúlt évben is kielégítette, 
— jóllehet az utóbbi feladat az óriási 
waggonhiány miatt rendkívüli nehézségek­
kel járt. A marhasó árának leszállítása 
nyomán a Társaság a gazdaközöiiség ki­
szolgálásában is nagymértékben résztvett; 
ez a feladatkör tetemesen gyarapodni fog 
a sajtolt marhasónak a közeli időben be­
következő forgalombahozatalával. A for­
galom minden irányban való kielégithe- 
tése végett a Társaság legújabban Paraj­
dón is kirendeltséget és nagyobbszabásu 
üzemtelepet létesít s az egyéb helyeken 
fennálló üzemtelepeket szintén kibővítette. 
Az iparsó-adminisztráczió adatai ismét 
növekvő eredményeket tanúsítanak s a 
Társaságnak e téren való tevékenysége 
folytán ezidén is közel 300 hazai iparos 
nyerte el újabban az iparsó-kedvezmény 
jogosultságát, ami által az összes hazai 

iparsó-igénylők száma 2000-nél többre 
emelkedett; az olcsó iparsó forgalmát az 
ország különböző ipari központj aiban fenn­
álló 12 iparsó-raktár szolgálja. A sókivitel 
terén megemlítendő eredmény, hogy Bul­
gáriába irányuló sóforgalmat nemcsak nö­
velni, hanem hosszabb időre állandósítani 
sikerült, mig az Oroszországba való kivi­
telt a Társaság egészen újonnan szerezte 
meg a magyar sótermelés javára.

— Fegyver eikobozás. A csendőrség 
deczember 30-án a falvakban ismét mint­
egy 30 fegyvert kobozott el és szállított 
be a főszolgabírói hivatalba. Ennek a tö­
meges fegyver elkobzásoknak ha egyéb 
haszna nincs is, a vadorzók számát min­
denesetre apasztani fogja.

— A házi ipar fejlesztése. Az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület elhatározta, hogy az 
idei tél folyamán egy kertbutor-készitő 
tanfolyamot rendez finomabb kerti bútor 
készítésének elsajátítására, ezenkívül az 
eddigi házi ipari akciója folytatásaként 4 
házi ipari szövetkezetét létesít. Tudomásunk 
szerint Marosujváron is van valami házi­
ipar tanfolyam. Nagyon helyes lenne ezt 
szövetkezeti alapra fektetve, nagyobb 
körre kiterjeszteni. Bányamunkásaink gye- 
rekei nagyrészt foglalkozás nélkül ődölög- 
nek, a házi iparral való elfoglaltatásuk 
tehát erkölcsi és anyagi hasznukra válna. 
E tekintetben talán az Erzsébet Egyesü­
lettől várhatjuk a kezdeményezést, mely 
egyesület alapszabályainak módositásával 
ezt az ügyet felkarolhatná.

— Alsófehér. Vettük az „ALSÓ­
FEHÉR“ ez. uj politikai lap eddig meg­
jelent számait. Az uj lap erőteljes ellen­
zéki szellemben indult meg. Vezérczikkei 
tartalmasak, az országos politikai esemé­
nyeket tömören megirva ismerteti, tar­
talma változatos. Bő értesítéseket hoz a 
megyei életről, e mellett azonban kisebb 
terjedelménél fogva (4 oldal) társadalmi 
hírszolgálata hiányos. Mint politikai lap. 
kitűnő szerkesztés alatt áll és melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Műkedvelő előadás Vízaknán. A víz­
aknai műkedvelő-testület, decz. hó 31-én 
kitünően sikerült szinielőadást rendezett. 
Színre került Tóth Ede, örökbecsű nép­
színműve, a: „FALU ROSZSZA“. Az 
előadást Navratil György elnöklése alatt 
Kovács Károly rendezte. Bátki Tercsit 
Böjti Biri, Finom Rózsit Koppándi Sá- 
muelné adta, még pedig általános tetszés­
sel. Göndör Sándor szerepe Reithoffer 
János kezében kitünően volt elhelyezve, 
Feledi Gáspárt igazi színész tehetséggel 
Böjti József személyesítette. A többi sze­
replők is nagy ambiczióval járultak az 
előadás sikeréhez. Előadás után táncz volt.

— A nemzetközi szocziálista és a 
magyar baka. Lapunk egy barátja páratlan 
jelenetnek volt szem és fültanuja. Vasár­
nap d. u. a fürdői fasoron két alak ha­
ladt a városba. Egy baka és egy fiatal 
legény ember. Ez utóbbinak lelkét, úgy 
látszik megmételyezték a nemzetközi 
szocziálista tanok, mert nagy hévvel ma­
gyarázta azokat a mellette szótlanul ha­

r F ____ W

A LEGOLCSÓBB ABBAN VESZ FÖL
lapunk kiadó hivatala.
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ladó bakának. Minek nekünk magyar 
zászló, magyar vezényszó, mi nekünk 
Kossuth Ferencz? E pillanatban a baka 
egy hatalmas nyaklevest adott utitársának 
és e szavakkal : Hazátlan bitang, Kossuth 
apánk fiát mered bántani? Nesszel — 
még egy néhányszor jobbról balról fel­
pofozta és ott hagyta a szocziálizmus 
apostolát.

— Nyugtázás. A „MAROSUJVÁR 
és VIDÉKE“ szerkesztőségétől uj évi 
köszöntések megváltása czimen 16 K.-át 
vettem át. Fogadják az adakozók az Er- 
zsébet-egyesület nevében hálás köszönete­
mel. Marosujvár, 1906. jan. 1. Stépán 
Miksáné, elnök.

— Uj évi üdvözletek. A régi szokás­
hoz hiven, uj év első napján a tisztelgé­
sek az idén sem maradtak el. Stépán 
Miksa m. kir. bányát, főbányahiv. főnök 
előtt a m. kir. főbhiv. tiszti és altiszti 
kara Szabó Albert helyettes főnök veze­
tése alatt testületileg tisztelgett, ugyan­
csak a főbányahivatal mellé rendelt szám­
vevőség tisztikara Láng Aurél számtaná­
csosnál. Majd vezetése alatt szintén tes­
tületileg tisztelgett a főbhiv. főnöknél. 
Ezen kívül tisztelegtek még más testüle­
tek is. A boldog uj év kívánságok az 
egyes családok részéről sem maradtak élj 
s legtöbben személyesen kívántak boldog' 
uj évet I

— Jég menés. A múlt heti enyhe 
időjárás következtében, a hegyekről leol­
vadt hó felduzzasztottá a Maros folyó 
vizét annyira, hogy szombaton éjjel a 
jégkéreg összerepedt s elment. Már-már 
megijedtünk, hogy nyárára nem lesz 
jegünk — a mi pedig nagy baj volna - 
de a hirtelen hidegre változott időjárás 
remélnünk engedi, hogy a folyók rövide­
sen ismét befognak fagyni.

— Furcsa újévi beköszöntés. Wochner 
Rezső szódagyári művezetőt furcsán kö­
szöntötte meg valamelyik jóakarója újév 
reggelén. Egy hatalmas téglával bedobott 
a művezető ablakán úgy, hogy három 
ablakszemet kivert.

— Verekedő flnánczok. A múlt héten 
idősb. Szűcs János, ifj. Szűcs János, Lelucz 
Miklós és Stefán Vaszi helybeli lakosok 
Salamon Dávid korcsmájában mulattak. 
A mulatságot azonban két — állítólag it­
tas — fináncz megzavarta, a mennyiben 
a mulatókat megtámadta s alaposan el 
kardlapozta. Az elpallott mulatozók a két 
verekedő pénzügyőrt feljelentették.

— Sirius jövendölése. Sirius jövendö­
lése szerint januárban a tartós és száraz 
hidegtől egyáltalán nem kell tartanunk, 
mert hó, eső és köd változnak, itt-ott pe­
dig szélvihar havazással.

— Járásunk községi bírái. Járásunk­
ban az 1906—1909. évekre a következő 
elöljárók választattak meg: Szilágyi Péter 
Marosujvár, Bágyi Ferencz Magyarcsesztve, 
Nicora László Csongva, Oniga Tivadar 
Miklósi ka, Moldován Vaszi Felsőujvár, 
Pap János Nagylak, Petrucz Juon Hari, 
Lázár Ironim M.-Káptalan, Bernáth Gábor 
M.-Koppánd, Orbai Ferencz Maroscsucs, 

Oprinka Áriton Gabud, Nikora János 
Marosgezse, László Mihály Kutyfalva, 
Botezán Fiion Oroszi, Buha Vazul M.-Szt.- 
Jakab, Piekup Juon O-Péterlaka, Rátcz- 
kövi Gyula Csekelaka, Mánu Niculaj ifj. 
Batizháza, Kok Gligor Czintos, Mihály 
István Magyarbükkös,Király Károly István- 
háza, Brudán Juon Lándor, Orga Izidor 
Gambucz, Horváth András Ózd, Moldován 
Viktor Ispánlaka, Dámsa Péter Oláh- 
Szilvás, Tirziu Jakab Oláh-Tordos, Andrea 
János Elekes, Indrej Gergely Magyar- 
Forró, Vinczelmre M.-Szt.-Benedek, Olteán 
Illés Magyar-Herepe, Tamási Márton Med- 
vés, Mihály János Magyar-Sülye.

— Hűtlen cseléd. Szabó József postai 
szállító, helybeli lakos, a múlt év utolsó 
hónapjaiban a környékre szóló levelek 
és pénzes utalványok széthordásával Jakab 
Ferencz nevű szolgáját bízta meg. Jakab 
Ferencz azonban rutul visszaélt a beléje 
helyezett bizalommal és a kézbesítés vé­
gett reá bízottakat magának tartotta meg. 
így egy darab Bartha Sándor nagylaki 
lakos czimére érkezett és 16 koronáról 
szóló pénzes utalványon az illető nevét 
mással Íratta alá, s a kifizetett pénzt nem 
adta át jogos tulajdonosának, hanem a 
maga részére megtartotta. Ugyancsak a 
nagylaki körjegyző által reábizott nyolez 
koronát nem adta fel a postára, hanem a 
maga czéljaira fordította. A környékre 
szóló táviratok és ajánlott levelek és táv­
iratok kézbesítéséért 1 — 1 korona külön 
jogosulatlan dijat szedett fel. A jeles em­
ber turpissága azonban napfényie került s 
most méltó büntetését mielőbb elfogja 
venni. Itt említjük még fel, hogy Jakab 
Ferencz még a saját gazdáját is meglopta, 
amennyiben lakását álkulcscsal felnyitotta 
és egy fazék zsírját ellopta.

— Rákaptak a mézre. Dózsa Emma 
nagylaki lakosnő panaszt tett, hogy pin- 
ezéjét feltörték és onnan 2—4 liter szin- 
mézet, hagymát, kenyeret és egyéb apró­
ságot elloptak. A feljelentésre csendőr­
ségünk a helyszínére kiszállt s megállapí­
totta, hogy a lopást csak a házi cselédség 
követhette el. A feltevés valónak bizo­
nyult és mivel károsnő nem akarta, hogy 
cselédjeit megbüntessék, az eljárás be- 
szűntettetett.

— Ellopott hízott libák. Újévre virra- 
dólag nagy szomorúság érte Ignácz Lajos 
nagylaki lakost, valamely eddig még isme­
retlen tolvaj megtudta, hogy 6 darab hí­
zott libáját a pinezében tartja, miért az 
ajtót felnyitotta és a libákat ellopta.

— Tolvaj-krónika. Fazekas Gyula 
herepei lakos szőlőjéből kivágták és el­
hordták az ákáczfáit. — Özv. Bodolla 
Mihályné m.-forrói lakostól bort loptak 
el, — Maroskáptalan község határában 
levő hídról leszedték és elhordták a kar­
fákat. — Az elekesi községi kútról ellop­
ták a gárgyát.

— Bántalmazás. Jakab Ferencz istván- 
házi lakos egy Kiss Sándor nevű 14 
éves fiút egy villa nyelivel úgy elverte, 
hogy ez 8 napig ágyban fekvő beteg lett. 
A tett oka ismeretlen. A brutális ember a 

i járásbíróságnál feljelentetett.

(—) Megjelent a „Szőlészeti és 
Borászati Lap Naptára“ 1906-ik évre, uj, 
dús, tárgyilagos, érdekes, változatos és ér­
tékes szakezikkekkel. Ára 1 korona.

Tartalom: A naptár és havi jegyzék­
lapokon kívül „Havi teendőink a szőlőben 
és a pinezében.“

Szőlészet: Korai piros Veltelini. I— 
Az olasz Rizlingről — A Mauer-féle dupla 
hármas kötés. (Ábrával.) — Cvignote fél­
karikás combmüvelet. (Ábrával.) — A vá­
logatás fontossága. — Erdélyi szőlőműve­
lés. —• A szőlő levelezése. — A gyűrűzés.
— A szőlő jövedelmének emelése. — 
Sodrony- vagy karóinüvelet. — A szőlő 
betegségei- — Védekezés a tavaszi fagyok 
ellen.

Borászat: Mustnak a szőlőhéján való 
erjedése. — A törköly hatása a borra. — 
Szőlőaszalás, — Magas czukortartalmu bo­
rok erjedése. — A bor meidtélése vegyi 
szempontból. — Melléktermékek nyerése, 
• - Uj borok lefejtése.

Különféle: Baehus körúton. -- Petőfi 
mint borivó.

Hasznos tndnivalók: Ártalmas-e a 
rézgáliccal permetezett szőlő?— A szőlő 
gyógyhatású. — A szőlőtörköly mint takar­
mány. — Szőlőkocsonya. — Az Otbello 
borának kezelése. — A hordók óriása. — 
Hordótapasz. — Kedvezményes boritaladó.
— Eljárás uj hordókkal. — Gyakran sze­
degessük a lehulló gyümölcsöt. — Alma 
és körte betelelése.

Az egy korona ár előleges beküldése 
mellett megrendelhető szerzőnél: Mauer 
János, Kecskemét, vagy Füssy József 
könyvkereskedőnél Torda.

X Ha a gyermekek köhögnek, bükkfa- 
kátrány-preparatumot adjunk nekik. Mivel 
azonban a legtöbb ily preparátum bizony­
talan összeállítású és nem méregtelen, de 
még undorító izü is, „Sirolin-Roche“-t 
használjunk, mely vízben könnyen olvad 
és mindig egyforma összetételű, nem izgat 
és kellemes Ízzel bir. Gyógyszertárakban 
kapható.

□ Egészség-naptár 1906. 
évre. Szerkesztik magán, köz- és gyógy­
intézetek főorvosai, tudományos intézetek 
igazgatói, egyetemi tanárok, orvosok, ipari- 
és mezőgazdasági szaktekintélyek és pub­
licisták, a mely minden háznál nélkülöz­
hetetlen, ára 4 korona. Kapható Füssy Jó­
zsef könyv- és papirkereskedésében ToAán.

X Köhögés nem betegség. 
Gyakran hallani ezen megjegyzést. De mily 
káros tévedés. Igaz, vannak emberek, akik 
köhögnek s mégis megöregednek. De mily 
gyakran támadnak a köhögés elhanyago­
lása folytán súlyos betegségek, nevezete­
sen tüdőbetegség, holott kellő időben an­
nak keletkezése és terjesztése meggátol­
ható. A köhögés tehát soha nem hanyago­
landó el, hanem vegyük azonnal az ismert 
„Sirolin-Roche“ hatásos szert, mely nem­
csak a köhögést szünteti, de az étvágyat 
is előmozdítja és a testerőt fokozza. Kap­
ható gyógyszertárakban.

— Orvosi körökben már rég 
ismert tény, hogy a Ferencz József keserü- 

Tíidöbetegsegek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenhát 
„Hoc he“ eredeti etomagoláet.

F. Heffmaaa«>La Reche A Ca. Basel (SfijtjL

íí
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VÍZ valamennyi hasonló vizet, tartós has­
im j tó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserű vizet,

KIADÓ:

FÜSSY JÓZSEF.

agraria
KÉRJEN

GG
MINDEN

RR

GAZDA
A

R

I

az —
AGRARIA tói
ÁRJEGYZÉKET, 

gözcséplőkészíetekröl, benzinmo­
torokról és vetögépekröl.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.LevélczJm :
AGRARIA Budapest, Váczi-ut 2.

A

R

1

A

VI. Andrássy-ut 2. Fonciere-palota.

Megjelent uj sárczipő-, hóczipő- | 
és gummi vadászcsizmákról szóló | 
árjegyzéke. — Kívánatra bárkinek |
ingyen és bérmentve küldi.

B

GOLDBERGER A. V.
HIRDETÉSI IRODA.

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 20

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

1—16 101.

Schmelzer Vilmosné
MAHOSUJVÁR.

Nagy választék mindannamfl

ÚRI ÉS NŐI 

DIVATCZIKXEKBEN 
Rövid-, diszmü 

é s
BÉLÉS-Á8UK

= DQSSNQK =
Chiffonok, kanavászak, barchettek, se- 
lyemkendök, asztalnemüek, szőnyegek stb.

Ilii SZABOTT ARAK Ilii

Telefon szám : 36

Papp Miklós

A legnagyobb raktárt tart min­

Kiadó bútorozott szobák.
Van szerencsém az utazó közön­

ség tudomására hozni, hogy a Teleky- 
utczában, ujonan épített házamban 

Bútorozott szobák 
fűtéssel és világítással együtt, napi I 
kor. 60 fill. árért mindenkor kaphatók. í

Ugyanott jó házi koszt is jutányos 
árért kapható.

denféle vas anyagokban : gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek, hozzávaló vasak, lán­
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 68 1—52

év óta fennálló és jó hírnévnek 
Örvendő

ÓRÁS-, ÉKSZERÉSZ- 
és ARANYMŰVES

üzletem kellő biztosítékot nyújt, hogy t. vevőim 
elsőrendű és magyar gyárosok által gyártott és 
forgalomba hozott árukat vásárolhatnak a leg­
jobban, legmegbizhutóbban és legolcsóbban 

üzletemben.

Karácsonyi ég nászajándékokban 

óriási nagy raktárt rendeztem be arany és ezüst 
czikkekben, valamint honi gyártmányú china- 
ezüst tárgyakban. Ezen kiváló előnyös vásár­
lási körülményekre nagyrabecsült vevőim figyel­
mét különösen felhívom már azért is, mivel 
ezen czikkeket közvetlen első kezekből szer­

zem be s igy áruim utolérhetetlenek.
Valódi svájczi-, arany-, ezüst-, nickel- és 

vasóráim fali-, inga- és ébresztőóráim elsőrendű 
minőségűek. Aranygyűrűk, függők, lánczok, 
karpereczek , medailonok fémjelzéssel ellátva, 

kárátos aranyból készültek a legdivatosabb 
kiállításban, hazánkban vagy saját műhelyemben.

A midőn még a double-arany név alatt for­
galomba hozott árukat említem, figyelmeztetem 
vevőimet, ezen olcsó czikknek fel ne üljenek, 
mert double-arany alatt aranyozott ezüst és 
közönséges sárgaréz is jöhet forgalomba.
Kiváló és rendkívüli áruezikkek!

Elvem: valódi árut csekély haszonnal is 
árusítani s a fejlődő magyar iparunkat bár ál­
dozatok árán is forgalomba hozni.

Tisztelettel
HERBST MÓR

ékszerész és órás Torda, főtér.

Az őszi idényre ajánlja: 

melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzátartozó részek 
nagy választékát.

I í Pontos kiszolgálás I I

■■

Tisztelettel
Szilágyi Leopold.

Óvakodjunk a külföldről beözönlő rendkívül káros és azonfelül igen drága 
készítményektől.

Egy eredeti doboz „Nádor“ gyomorthea ára 1 korona. A pénz előze­
tes beküldése mellett bérmentve K. 1’45, 3 doboz bérmentve K. 3. Ötszö­

rös adag egy nagy dobozba K. 4. — Utánvéttel 45 fillérrel drágább.
Gyógyszertár a „Nádorihoz dr. Egger Leó és Egger I.

BUDAPEST, VI. KERÜLET. VÁCZI-KÖRUT 17. SZÁM.

A „Nádor“ gyomorthea 
kitűnő étrendi diaetetikus készítmény, 

me^y az orvosilag előirt életmód betartása 
mellett az elhízásnak gátat vet és az ido­
moknak visszaadja a kívánatos karcsúsá­
got. Ezen thea nem sorvaszt és nem gya­
korol semminemű káros hatást, hanem or­
vosilag teljesen ismert összetételénél fogva 
az emésztést kellőleg befolyásolja és a 
gyomor rendes működését eredményezi.
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6melö- és szállító eszdözt, mint emelőjárgányt, 
csigasort, csigákat, darut, lánczot és láncz- 
szemet, taligákat, kocsit, létrát stb.

Spitőanpagodai, csavarodat és szegezel, mint: 
cement-, tűzálló téglát, fedöpépet és le­
mezt, Carbolineumot, festékeket, japán- 
és hollandi mázakat, kátrányt, szegecse­
ket, minden néven nevezendő csavarodat 
és szegedet stb.

Szivattyút, fecsdendöt, Sytincteurt, úgymint: 
gőz-, lég-, kézi-szivattyur, lujectort, tiizi- 
fecskendöt, Miller és Hasiam Extincteurtstb.

JRalomberendezési és felszerelési cziddede* • 
malomköveket, sveiczi selyem-, vas-, sár­
garéz- és fém-szövetet, kenderheveder , 
serleg , csákány , zsákosait-, lámpa-, mér­
leget stb. Ganz-féle hengerszéket, trieurt, 
tisztítógépeket, köszörüköveuet, keféket stb.

Szöllö és mezőgazdasági gépedet, csakis első­
rendű gyártmányt, kívánat szerint bármely 
bel- vagy külföldi gyárból.

Pontos, megbízható és jutányos kiszolgálás 11 ==
Ajánlatokkal felszólításra szívesen szolgálunk I!

Budapest, V. Váczi-körut 62.

Műszaki czikkek:
bőr-, pamut-, teveszőrszijak, kazán és gőzgépszerelvénye!:, ruggyanta áruk, tömitő anyagok, légszesz, 
kazán-, gőz-, fűtő- és agyagcsövek, amerikai henger, orosz ásvány és olíva olajok, sűrű zsiradék stb.

Malomberendezések és felszerelések:
saját gyártmányú malomkövek,

malom vasalkatrészek, eredeti svajczi selyemszövetek, vas és rézsodrony szövetek, kenderheveder, 
serleg, malomesákányok, mérlegek, trieurök, tisztítógépek, tisztitöhengerek, Ganz hengerszék, malom­
állványok, rovátkoló-gépek stb.

Szerszámok és szerszámgépek
az összes gyári és kézi üzemhez, gépész, lakatos, kovács, asztalos, bognár, kádár stb. részére. 

Szivattyúk, fecskendők, injectorok, ejectorok, gőzsugár, lég- és gőzszivattyuk, tűzi fecskendők. 
Szőlő- és mezőgazdászai czikkek, ártézi kutfurószerszámok és eszközök.
Gőz-, benzin- és légszesz motorok v>
Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Összes mezőgazdasági gépek, gépalkatrészek, 

szerelvények és szükségleti czikkek nagy raktára.
Gép és gépalkatrészek javításai legj utányosabban eszközöltetnek.
Saját gyártmányú, szabadalmazott függőleges kövekkel dolgozó darálók.

A Vermorel permetezők, a Dorn-féle törekrost k, a „Bunge“ sikálta „Maxim“ csavarós csigasorok, 
„HuhnMéle üreges fémtömitő gyűrűknek, „Kaulhausen“-féle szab, lyukasztott bőrszij és „Mühlensohn“ 
féle pamut-hajtószíj, „Steam-Proof“- tömitő anyagok, „Tovote“ s<rü zsiradék és a „Bajzáth“-féle 

dobkosár-betétek egyedüli elárusítói.

általános müszadi cziddedeb mini: Bőr-, pa­
mut-, balata-, teveszőr-szijadat, Bwart és 
Gall haj tó-lón ez cd; Transmissio-kötelet és 
más kötélárut; Gummi-, asbest- és min­
dennemű más tömitő anpagot; Gummi , 
kender-, len-, fém-, szívó- és nyomóíönv 
löt; Csiszoló-port és vásznat; kócz tör­
lőkendőket és tisztító anpagot, feszméröt, 
vizállásmutató-üveget, szelepeket és min­
denféle gözdazán felszerelést; kazán-, gáz-, 
öntöttvas-, agyag- és mindenfajta csövet; 
vízvezeték-, fürdő- és closett berendezé­
sedet és vizvezeíédi felszerelésedet.

Kenő-- és világitóanpagodat.mint: Gépkenő-, hen­
gerkenő-, dynamo-, motor-, separator-, auto­
mobil-olajat ; repezedenő* és égöolajat; pet­
róleumot, Tovote, fogaskerék-denöcsöí stb. 

Szerszámodat és szerszámgépedet csakis meg­
bízható jó minőségben; gépész-, mecha­
nikus, lakatos, kovács, bognár, asztalos, 
kádár, egyszóval minden iparos és gpári 
üzem szüdségletére.

CONRAD ÉS TÁRSA
gépek, szerszámok, műszaki és gazdasági czikkek nagykereskedése —

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 15. (OKTOőON-TÉR.)
A m. kir. honvédség, a m. kir. csendőrség, a m. kir. államvasutak, a m. kir. posta- és távirda-igazgatóság, a m. kir. 

—'— ipariskolák, a m. kir. vas- és aczélgyárak és a legtöbb állami intézet és vállalat szállítói. ----------------- z

RAKTÁRT TART ÉS SZÁLLÍT:

KANN ÉS HELLER
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BÉDER SÁMUEL
börkereskedése Tordán, főtér.

Welits házában.
; ■

« Ajánlja dúsan felszerelt bőrraktárát 
bel- és külföldi bőrárukban, kellékek 
és szerszámokban.

Czipőfelsörészek legelegánsabb ki­
vitelben

Vízmentes ponyvák, vásznak, gabona 
zsákok, kötél- és zsinegáruk.

Saját készítésű fenyőcsersett 
bocskorok,

Nyers bőröket, mint vadbőröket a 
legmagasabb napi áron vásárol.

Rendelmények szakavatottan telje- 
sittetnek, csomagolási díj nőm számit- 
tatik teljes tisztelet

Béder Sámuel

STOMAT'IN fogfehéritő porok, fogmosók- 
Felvilágosítással és utasításai szívesen szolgál

Szájpad és szájpadlás nélküli

FOGSOROK

Műfogak 
Foghúzások 
Fogak tömése 
Fogaktakaritása

gyorsan és jutányosán 
eszközöltetik

fogkefék raktára.
F 0 J 1 LAJOS 

müfog’ász Tordán, főtér.

Postachuqve és clearing számla 15796. sz. Postacheque és clearing számla 15796. sz.

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság
MAROSUJVÁRT. i-w

Alaptőke 100.000 korona.
. elfogadtatnak 4b1/2% naptól napig való kamatozásra és kívánatra bármily 

összeg felmondás nélkül fizettetik vissza.
kereskedelmi és magánváltók 3—6 hóig azok összege szerint 6%—öVi’/o ka­

matláb mellett számíttatnak le.
kölcsönöket ad 53/4—7% mellett fölbirtokra és vidéki házakra is félértékig. 

Legkisebb kölcsön 100 korona.
gyorsan és minden előzetes költség nélkül bonyolít le. 

nyújt fedezet mellett a legnagyobb összegig.

ad 53/4 %-tól 6%-ig, 10 évtől 50 évig 
terjedő időre.

Laptalajdoan* : FÜSST JÓZSEF. Ny*»*t»tt  Ffiiay Jáaaef könyvitynmdájábM Toráén.

Agrár Takarékpénztáí Részvénytársaság Maros-Vásárhelyt
~ Teljesen befizetett részvénytőke egy millió kor.---------------------------------

Fiókintézetek és kirendeltségek: Csíkszereda, Gy.-szentmiklós, Maros-Ludas, Marosujvár, ^yárádszereda, 
Parajd, Székely-udvarhely és Székelykeresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bérházakra a legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén törlesz- 
téses kölcsönöket 300 koronától kezdődőleg a tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi részletfizetések 
ellenében 10—65 évig terjedő időre éVa’/o alap kamattal. Magasabb kama’u előző kölcsönök konvertáltatnak. Min­
den kölcsön a leggyorsabban rendesen két hét alatt készpénzben folyósittatik

Leszámítol 6 hón pi lejáratig gerjedő bel- és külföldi vátókat, utalványokat és adósleveleket.
Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyó számlára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.
Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyó számla hitelt nyújt betáblázásra és más biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; teljesít, 

tőzsdei megbízásokat és átutalásokat ; kiállít utalványokat és hitelleveleket a bel- és külföldre
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot (Assicurazioni 

Generáli) és eszközöl iüz, üveg és jégkár, valamint, betörés elleni, végre élet és balesetelleni biztosításokat a 
legolcsóbb dijak mellett

Agrár Takarékpénztár
marosujvári kirendeltsége.

Betétek
Váltók
Jelzálog
Convertálásokat
Folyó számla hitelt
Amortizatios kölcsönöket

(jz)eti órák núndeiiqap d. e 8—12-ig d. ti. 2—5-ig.

Felvilágosítások azonnal és díjmentesen adatnak.
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